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на те, що досліджуваний концепт є універсальним, він має свою національно-культурну специфіку та його 

семантичне вираження залежить від пріоритетності морально-матеріальних цінностей для кожного народу.  
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На сучасному етапі розвитку суспільства особливої актуальності набуває проблема вироблення нових 

комунікативних стратегій, орієнтованих на взаємопорозуміння людей, створення позитивної атмосфери їх 

спілкування. Успіх комунікації залежить від досконалого оволодіння мовцем усіма мовними засобами: як тими, що 

служать для передачі змісту висловлювання, так і тими, які забезпечують його смислову єдність, служать засобом 

оформлення думки, передають найтонші почуття й емоції.  

Формування культури спілкування й мовлення школярів є важливим пріоритетом сучасної освіти, що має на 

меті виховання мовної особистості, яка репродукує рідну мову, виявляючи ґрунтовне її знання, мовне чуття; 

досконало володіє всіма мовними й позамовними засобами для досягнення комунікативної мети, має індивідуальну 

манеру спілкування. У державних освітніх документах – Національній доктрині розвитку освіти, Державній 

національній програмі «Освіта» («Україна. ХХІ ст.»), Концепції мовної освіти, Концепції профільного навчання в 

старшій школі, Концепції виховання дітей і молоді в національній системі освіти – наголошено на необхідності 

формування високої мовної культури та комунікативної компетентності особистості, яка володіє навичками 

комунікативно виправдано користуватися мовними засобами при створенні висловлювань у різних сферах, формах, 

видах і жанрах мовлення; оволодіння учнів навичками ораторського мистецтва.  

Важливою складовою розвиненого мовлення школярів, ознакою мовленнєвої культури є інтонаційні вміння 

учнів. Зокрема, інтонаційно виразне мовлення допомагає повніше висловити думку, привернути увагу слухача, 

викликати в нього інтерес до співрозмовника; свідчить про розуміння мовцем завдань власного мовлення в 

конкретній ситуації спілкування.  

Формування інтонаційних умінь і навичок у школярів є актуальним на всіх етапах опанування школярами 

мовленнєвою грамотністю, утім особливого значення проблема розвитку таких умінь набуває в середніх та старших 

класах загальноосвітніх навчальних закладів, оскільки програмні вимоги 8-9 класів передбачають уміння 

старшокласників інтонувати речення за метою висловлювання, висловлювання із сурядним та підрядним зв’язком 

ідей, а вимоги програми «Рідна мова» у 10-11 класах – оволодіння навичками ораторського мистецтва. 

Проблема формування інтонаційних умінь мовця знайшла своє відображення в руслі дослідження 

виразності усного мовлення учнів (Н. Бабич, Л. Введенська, Б. Головін), проблем навчання усного мовлення дітей у 

методиці дошкільного навчання (А. Богуш), у методиці початкової школи (В. Бадер), методиці середньої та вищої 

шкіл (Е. Палихата, Н. Дика, А. Курінна, І. Кучеренко, Т. Окуневич, С. Омельчук, Л. Попова).  

Аналіз основних завдань і змісту чинних програм з української мови дає змогу зробити висновок, що 

сучасні програми з української (рідної) мови  передбачають набуття початкових умінь і навичок інтонування, 

безпосередньо пов’язаних із вивченням речення. Робота з розвитку інтонаційних умінь і навичок учнів не 

відзначається системністю, перспективністю та наступністю, оскільки протягом усього навчання курсу української 

(рідної) мови не виходить за рамки інтонування речення за метою висловлювання, окремих елементів речення, 

виразного читання готових стилістично диференційованих текстів. Хоча в програмах і приділено увагу формуванню 

інтонаційних навичок усного мовлення учнів під час продукування власних висловлювань, але цей процес 

передбачено переважно в 5, 11 класах – під час діалогічного мовлення (в 5класі) та під час навчання основ 

ораторського мистецтва (в 11 класі). Формування інтонаційних умінь і навичок школярів не виділяється окремим 

розділом у роботі з формування комунікативних умінь учнів, що передбачало б теоретичне ознайомлення з 

інтонемами, інтонаційними нормами; розробку системи формування інтонаційних умінь і навичок школярів, зокрема 

http://littre.reverso.net/dictio
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й інтонаційних умінь і навичок усного стилістично диференційованого мовлення. 

Виховання дітей та молоді в національній системі освіти полягає у формуванні високої мовної культури та 

комунікативної компетентності особистості, яка вміє користуватися мовними засобами у створенні висловлювань у 

різних сферах, формах, видах і жанрах мовлення. 

Навчання мови і мовлення здійснюється на основі загально-дидактичних та лінгводидактичних принципів, 

які зумовлюють вибір основних компонентів навчання: завдань, змісту й процесу навчання. У науково-методичній 

літературі визначено й описано різні класифікації принципів навчання, оскільки вчені підходять з різних позицій до 

тлумачення їх сутності. 

Аналізуючи загальнодидактичні принципи, можна  зазначити, що сучасна педагогічна наука, спираючись на 

принципи навчання, систематизовані Ю. Бабанським за цільовим, діяльнісним і результативним компонентами 

навчання виділяє ряд таких, що, зокрема, знаходять свого подальшого моделювання у лінгводидактиці: принцип 

науковості, наочності, принцип свідомості й активності учнів у навчанні, принцип міцності засвоєння знань, умінь і 

навичок, принцип індивідуального підходу до учнів, принцип емоційності навчання, наступності, доступності, 

зв’язку з іншими розділами мови, перспективності.  

Комунікація людей як основа їх свідомості, пізнання світу, вияв особистості є однією з актуальних 

лінгвофілософських проблем сучасності, що знайшла активного розгляду через призму таких наук, як 

психолінгвістика, текстологія, стилістика. Успіх комунікативної діяльності людини залежить від досконалого 

оволодіння нею не тільки вербальними, але й невербальними засобами, здатними передавати зміст висловлювання, 

його підтекст, емоції й почуття мовця. Одним із таких засобів є  інтонація мовлення. 

Досконале оволодіння технікою ефективного спілкування як ніколи важливе для сучасної молоді, аналіз 

комунікативних навичок якої свідчить про відсутність умінь створювати позитивну атмосферу спілкування, доцільно 

використовувати засоби інтонаційної виразності мовлення для досягнення мети комунікації. 

Під інтонаційною виразністю мовлення розуміємо вираження почуттів та емоцій за допомогою голосу. 

Водночас підкреслимо, що інтонація мовлення є його важливою складовою частиною (структурним компонентом), 

носієм семантичних значень та засобом вияву і передачі емоційно-експресивного характеру висловлювання. У 

більшості психологічних досліджень, які присвячені емоційній виразності мовлення, інтонація розглядається як засіб 

мовленнєвого спілкування, основною функцією якого є вираження емоційного стану того, хто говорить, його 

ставлення до співрозмовника та до змісту мовлення. Інтонація – складне структурне утворення елементами якого є: 

мелодика мовлення, фразовий та логічний наголоси, темп та інтенсивність мовлення, тембр голосу [6, с. 11]. 

Спеціалісти виділяють також основні функції інтонації у мовленнєвому спілкуванні та відносять до них: 

конструктивну, рекогнітивну та дистинктивну. Перша із вказаних функцій є фразоутворювальна. Рекогнітивна 

(ідентифікуюча) функція полягає у передачі слухачеві комунікативної спрямованості емоційності висловлювання. Ця 

функція передбачає наявність у слухача арсеналу інтонаційних («шаблонів») зразків, які дозволяють йому 

ідентифікувати почуте висловлювання. Дистинктивна  функція інтонації є зворотнім боком рекогнітивної функції. 

Вказана дистинктивна функція тісно пов’язана з конструктивною функцією і дозволяє визначати семантико-

синтаксичні зв’язки висловлювання, виділяти логічний та фразеологічний наголоси, вирізняти тональні ходи 

інтонаційних контурів[2, с. 14]. 

Метою  навчання  в  середній  школі  згідно  чинної  програми  слід вважати не мову і не мовлення як спосіб 

формування і формулювання думки, а вироблення комунікативних умінь і навичок. 

Ґрунтовний аналіз Державного стандарту базової і повної середньої школи дає нам підстави стверджувати, 

що головним завданням сучасної освітньої галузі є наступність і перспективність освіти, формування 

комунікативної, мовленнєвої, мовної, діяльнісної компетентностей особистості. Комунікативна компетентність є 

однією з базових освітніх компетентностей і передбачає уміння спілкуватися усно й писемно рідною та іноземними 

мовами. Основою мовленнєвої компетентності, як зазначено у Концепції навчання державної мови в школах України, 

складають, у розрізі нашої проблеми, уміння вести діалог з додержанням вимог українського мовленнєвого етикету, 

створювати усні монологічні висловлювання, адекватно сприймати на слух діалог і монолог. 

Говоріння  є  вираженням  своїх  думок  з  метою  вирішення  завдань спілкування.  Це  діяльність  однієї  

людини,  хоча  вона  долучена  до спілкування  та  не  розуміється  поза  ним,  оскільки  спілкування –це  завжди 

взаємодія  з  іншими  людьми.  Говоріння  сумісне  з  паралінгвістикою  (міміка, жести)  і  праксемікою  (рухи,  пози),  

слугує засобом  здійснення  усної  форми спілкування.  Зазначеному  видові  мовленнєвої  діяльності  притаманні  і 

специфічні   ознаки:   (мотивованість,   активність,   ситуативність, самостійність,  темп,  паузація,  тембр  тощо).  Усі  

якості  говоріння  як діяльності  забезпечують  умови  для  створення  мовленнєвого  продукту (висловлювання  

певного  рівня),  якому  також  властиві  такі  якості: структурність, логічність, інформативність, виразність, 

продуктивність[5, с. 26]. 

Виразність, інтонаційна правильність висловлювання залежить від рівня сформованості мовленнєвого 

слуху особистості, який є важливим показником розвитку усного мовлення, а відтак –і культури мовлення в цілому. 

Проблема розвитку  мовленнєвого  слуху  розглядається  науковцями зазвичай  в  аспекті вироблення здібностей, 

умінь і навичок слухача сприймати певні елементи інтонації  (наголоси – словесні  та  логічні,  паузи різні  за  

тривалістю  та характером, мелодику тону, підвищення і пониження голосу, темп мовлення і тембр  голосу).  

Сформований  мовленнєвий  слух сприяє  і  пунктуаційній  та орфографічній грамотності учнів. 

Формування інтонаційних умінь і навичок старшокласників у сучасній школі обумовлене потребою 

розвитку культури усного мовлення старших школярів, їх умінь орієнтуватися в умовах, завданнях, ситуації 

спілкування, чітко уявляти собі адресата мовлення, правильно обирати стиль висловлювання; рівнем теоретико-

практичного опрацювання проблеми використання інтонаційних засобів у текстах різних стилів; відсутністю 

лінгводидактичної моделі, яка передбачає комплексну роботу з цієї проблеми, що дозволило б не тільки виробити в 

учнів стійкі вміння й навички інтонування стилістично диференційованого усного мовлення, але й підвищити 

культуру мовлення та комунікативну компетентність старшокласників у цілому, що є важливим пріоритетом сучасної 
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освіти. 

Проблема формування інтонаційних умінь і навичок розглядається вченими в контексті роботи з розвитку 

культури усного мовлення учнів , виразного читання, формування навичок діалогічного мовлення школярів.  

Аналіз проблеми формування інтонаційних умінь і навичок старших школярів у сучасній педагогічній 

практиці дав нам підстави для проектування лінгводидактичної моделі, яка передбачає комплексну роботу з цієї 

проблеми. Особливу увагу приділено виробленню таких умінь і навичок учнів: модулювати голос по висоті, 

створювати графічний  малюнок – партитуру тексту; доцільно використовувати силу голосу залежно від мети 

комунікації, стилю мовлення, тембру голосу – для передачі емоційнихстанів; дотримуватися  оптимального темпу 

залежно від ситуації мовлення, зв’язку з іншими елементами інтонації, стилю і змісту мовлення; виробити практичні 

навички наголошування елементів мовленнєвого потоку залежно від мети висловлювання, його змісту та умов 

комунікації; користуватися наголосом як інтонаційним засобом усного мовлення; створювати інтонаційні моделі 

усних текстів різних типів і стилів. 

Таким чином, вихідними для організації роботи з формування інтонаційних вмінь та навичок є такі 

положення: система навчання інтонації як текстотворчого та стильоутворювального засобів ґрунтується на текстах 

наукового, публіцистичного, художнього, офіційно-ділового, розмовного стилів; вивчення інтонаційних одиниць на 

аспектних уроках і уроках розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь і навичок здійснюється в зіставленні зразків 

текстів наукового, публіцистичного, художнього, офіційно-ділового, розмовного стилів та усвідомленні їх різного 

інтонаційного забарвлення; дотримання принципу комплексного інтонаційного підходу до розвитку усного мовлення 

учнів; опора системи роботи з формування інтонаційних умінь і навичок робиться на загально дидактичні і 

лінгводидактичні принципи навчання, а також на вікові особливості учнів  старших класів; поглиблення і 

систематизація знань про типи і стилі мовлення, усвідомлення учнями різниці між ними; підпорядкування системи 

роботи з формування інтонаційних умінь і навичок старших школярів меті активного користування українською 

мовою як засобом спілкування, розвиткові усного й писемного мовленняучнів. 

Отже, важливим пріоритетом сучасної освіти є виховання мовної особистості, що репродукує рідну мову, 

виявляючи ґрунтовне її знання, мовне чуття; досконало володіє всіма мовними та позамовними засобами для 

досягнення комунікативної мети, має індивідуальну манеру спілкування. Важливо, щоб школярі оволоділи вмінням 

користуватися мовленням на високому рівні,будучи комунікативно компетентними особистостями, які здатні свідомо 

продукувати мовлення, виявляти індивідуальну манеру спілкування та мовне чуття. 
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Актуальність дослідження визначається увагою до проблем класифікації фразеологічних одиниць у  

французькій фразеології, а саме у їх граматичному та семантичному планах. Виникнення фразеології як 

лінгвістичної науки пов’язане з ім'ям швейцарського мовознавця французького походження Шарля Баллі (1865 – 

1947). Праці В. В. Виноградова також істотно просунули вивчення теоретичних основ фразеології та прискорили її 

розвиток. [1:13; 2:118] В.Г.Гак вважає, що фразеологія – це розділ мовознавства, який вивчає фразеологічний стан 

мови у його сучасному періоді та в  історичному розвитку [5: 13]. Слово «фразеологія» (від грецької phrásis - «вираз, 

зворот мови») має декілька значень. Щодо лінгвістичного терміна, то він застосовується для особливої галузі 

мовознавства, що вивчає стійкі словосполучення, що називаються фразеологічними одиницями або фразеологізмами 

(рідше фразеологічними зворотами) [1:5] , а також для позначення сукупності подібних словосполучень, які 

характерні для даної мови. Як синонімічні термінам «фразеологічна одиниця» та «фразеологія» в лінгвістичній 

літературі також вживається термін «ідіома» (з грецької «своєрідне вираження») та «ідіоматика» - наука про ідіоми. 

[1:5]  Н.М. Шанський розглядає термін «фразеологія» як сукупність стійких зворотів мови та виразів, які притаманні 

даній мові [6: 87].  

Ш.Балі виокремлював дві групи фразеологізмів – фразеологічні серії (séries phraséologiques) та 

фразеологічні єдності (unités phraséologiques). [1:7] В.В. Виноградов пізніше продовжив працювати за тим же 

напрямом, що і Баллі та розширив цю класифікацію. Мовознавець вирізнив фразеологічні серії, фразеологічні 

єдності та фразеологічні зрощення. [1:14] Фразеологічними зрощення В.Виноградов називає «нероздільні за змістом 
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